

全面禁食野生动物后，哪些动物还可以吃？



高校毕业生可享受延长期限的这些服务

新冠肺炎疫情发生以来，禁食野生动物的呼声很高。日前，四川出台了相关指导意见，将在全省禁止食用野生动物，以食用为目的的陆生野生动物人工繁育场所也将有序退出。

笔者7月20日从四川省政府网站获悉，四川省人民政府办公厅日前转发了省林草局《关于稳妥做好禁食野生动物有关工作指导意见》(以下简称《指导意见》)，明确在全省范围内禁止食用野生动物。该指导意见自印发之日起施行，有效期至2021年6月30日。

野生动物究竟是指哪些？

滥食野生动物是诱发乱捕滥猎、非法交易的重要因素，将对野生动物野外种群安全和社会公共卫生安全构成重大隐患。此次出台的《指导意见》所称野生动物，是指所有陆生野生动

物(含人工繁育、饲养的)和珍贵、濒危水生野生动物，珍贵、濒危的水生野生动物以外的其他水生野生动物和家畜、家禽不在此列。全面停止办理以食用为目的的陆生野生动物人工繁育、猎捕以及出售、购买、利用陆生野生动物及其制品等相关活动的行政许可和审批事项。对因科研、药用、展示等非食用性利用的，按照国家有关规定严格审批和落实检疫检验。对已发放的以食用为目的的陆生野生动物繁育和出售等行政许可证件及文书，依法及时撤回、注销或变更注册许可事项。

全面禁止食用野生动物后，哪些能吃？哪些不能吃？

可以吃的动物有：

1. 鱼类等水生野生动物。目前对于水生的鱼类野生动物是不列入禁食范围的。但是需要强调的是，水生的野生动物如果

列入了国家重点保护名录，同样是不能食用。

2. 比较常见的猪、牛、羊、鸡、鸭、鹅等家畜。

3. 人工养殖的兔子、鸽子等动物。这些人工养殖利用时间长、技术成熟，且列入畜牧法规定的《畜禽遗传资源目录》的动物，属于家畜家禽，也是可以食用的。

不能吃的动物有：

1.《野生动物保护法》和其他相关法律明确禁止食用的野生动物。如竹鼠、穿山甲、豹子、麻雀、斑鸠、

大雁等野生动物。

2. 人工繁育的野生动物，如养殖的穿山甲等。

3. 凡是没有列入《畜禽遗传资源目录》的陆生野生动物，即使不属于重点保护的野生动物也不可以食用，如野生蝎子、蜈蚣、蝗虫、蝙蝠等。

(蜀妹)



生活服务 SHENG HUO FU WU

今年由于疫情影响，各种消毒剂已经成为居家常备的物品。不仅家里要备着，对于经常外出的司机，车里也要备一份。但是你知道吗？这些消毒产品如果在车上放置不当，很有可能会酿成意外。

“5类”生活用品别放车里



近日，广东省佛山市一市民在车尾箱放置了消毒剂。不慎渗漏出来的消毒剂，因高温散发刺激性气味，险些酿成司机出现意外。

炎炎夏日，气温越来越高，下面这5种常见生活用品千万不要放车里。

打火机。抽烟的朋友一定要注意，打火机主要成分是液态丁烷，易燃易爆。别认为只要放在太阳晒不到的地方就好，只要温度够高，

里面的气体就很容易膨胀爆炸，爆炸时若点燃车子的内饰，可能在密闭的车内造成自燃。

光盘。光盘中含有大量的双酚A和苯，光盘表面的印刷油墨也会含有苯、重金属等物质。夏季车内温度高，加上太阳直晒等，当温度达到60℃以上时，这些有害物质受热很容易扩散到空气中，造成车内空气污染，可能会导致车内人员头晕、恶心，双酚A还有一定的胚胎毒性和致畸性，可明

显增加癌症的发病率。

碳酸饮料、罐装水。碳酸饮料在高温的环境下容易膨胀破裂，虽不至于发生严重的危险，但崩裂的瞬间可能会伤害到人体或车子。另外，高温容易导致罐装水变质，导致水中充满有害物质，不管是喝过还是未开瓶的水，曝晒后千万不要再喝了，以防长期饮用增加体内毒素。

手机、充电器。充电器和手机在高温底下有爆炸的危险，在市场

上更有不少劣质的山寨品，正品都有爆炸的隐患，更何况是不合格的产品。

老花镜、放大镜。老花眼镜和放大镜都是凸透镜，会聚焦光线，时间长了，焦点的温度过高，可能会烤坏车子的内饰，还可能导致车子自燃。

此外，电池、药品、食品也不要放在车内，电池在高温下也可能引起爆炸，而药品和食品会因高温加快变质的速度。

(封面)

纳溪区反邪教宣传教育进村社



家挨户开展宣传。活动中，工作人员通过通俗易懂的语言，向群众宣传“什么是邪教”“邪教的特征”“邪教的危害”等反邪教知识，并向群众发放围裙、布袋、扇子等印有反邪教内容的日常生活用品，让他们随时随地都能感受到反邪教宣传氛围。“你们讲得很清楚，以后遇到邪教活动我们就晓得咋办了。”群众王大妈边听工作人员讲解，边点头称赞工作人员讲得仔细易懂。

本报讯“阿姨，这个围裙上面有反邪教有奖举报电话，发现邪教活动就打110，举报属实还能得到奖励。”近日，泸州市纳溪区龙车镇反邪教工作人员开展反邪教宣传教育进村社活动，挨家挨户向群众宣传反邪教知识。

活动本着“宣传到村、宣传到户、宣传到人”的原则，挨

此次宣传活动，使群众进一步认清了邪教组织的危害性，切实增强了辖区居民反邪教意识和自觉抵御邪教侵蚀的能力，营造了积极向上、健康和谐的良好社会氛围。

(邱有义 何鸿越)

本版图片来自网络，请图片作者与本报联系，以付稿酬。

倡导社交文明 加强公共卫生

分食分餐早推行



公筷公勺更传情